

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

越是危急越担当
抗疫复工最前线的国企力量

车 1 列。”
“优先调往华能武汉电厂。”
“收到! 158 列现在发往华能武汉电厂。”

疫情发生后,在山西潞安集团河煤矿装车队的控制室内,类似的指令几乎每天都要响起。

疫情突发,湖北各电厂电煤库存一度告急。恰逢煤炭企业春节停产,山西近千座煤矿中,正常生产的矿井只有几十座。

疫情就是命令! 国有煤炭企业迅速复工复产,开辟“绿色通道”。有时甚至来不及签订采购合同,一列列满载“乌金”的重载列车就已驶出太行山,及时缓解湖北、武汉等地的燃“煤”之急。

能源、交通、通信等基础保障,关乎战“疫”全局。国有企业在人们鲜有关注的“战场”上默默奋斗,合力为疫情防控和复工复产提供了有力支撑。

通信服务“不断线”——

总部位于武汉的中国信科集团,不到 36 小时就完成了雷神山医院新建 3G、4G、5G 系统任务,并在一周内打通湖北省首个市、区、街道、社区四级防控指挥系统,让疫情防控信息跑在了“高速路”上。

电力供应“不掉闸”——

搭设电缆保温棚,铺设电缆和顶管,装设高压真空开关,调试备用电源和配电增容设备……今年 2 月初,国家电网长春供电公司工程师陈泽旭和他的同事们,在零下 20 多摄氏度的寒冷天气里连续工作三天三夜。在他们的努力下,一家疫情防控后备定点救治医院的送电改造工程顺利完工,比原计划提前 10 天完成。

粮油等物资“不断供”——

中粮、华润、中化等 10 家央企承诺,疫情期间防疫物资和重要民生商品,价格不涨、质量不降、供应不断;多家石油石化企业抢调油气资源,湖北境内 2000 多家加油站 24 小时“不打烊”。

“我们苦点不算什么”“保障前线就是保障生命”……在非常时期,一大批国企人不计得失、不惜代价作出非常贡献,为抗疫复工复产提供坚实基础保障。

抓先机,彰显“国企作为”

5 月的三秦大地,生机勃发。陕西汽车控股集团有限公司总装车间里一片繁忙景象。这家在西北地区颇具影响力的制造企业 2 月中旬复工后,产能逐步恢复,目前生产线已满负荷运转。

“我们年初确定的全年目标是整车产销 22.5 万辆,截至 4 月底,订单量已经超过了去年同期。”谈及今年市场前景和企业发展,陕汽集团副总经理刘科强信心满满。

习近平总书记指出,把国有企业做实做强做优,是中国特色社会主义制度优越性得以充分发挥的重要保障。

疫情之下,国企改革攻坚脚步不停。

一些国有企业主动作为,下出了深化改革开放“先手棋”。

上海迪士尼项目是迄今规模最大的中美合作现代服务业项目。2016 年 6 月开园以来,上海迪士尼乐园已成为上海及长三角地区颇具吸引力的旅游目的地。

新华社长春电(记者郎秋红、邵美琦) 5 月的东北,生机勃勃。经历了一个特殊的蛰伏期,人,再度忙起来;机器,加速转起来。

找市场、上项目、“云验收”……近日,记者走访了吉林省长春市多家企业,切身感受到新冠肺炎疫情冲击下,老工业基地在常态化防控中全面推进复工复产、恢复动能的速度与决心。

机械制造厂、服装加工厂、激光器生产企业……无论是老牌的还是新兴的制造业企业,在坚持生产的同时,以创新谋发展求转型,主动作为,逆势成长。

更忙了:化危为机谋转型

“没想到,比正常年景还要忙!”长春合心机械制造有限公司副董事长王立志说。这家专门生产生产线的企业,2 月 10 日就已经开工。

米其林轮胎智能化生产线、伟巴斯特天窗生产线……宽敞的车间里,钳工班长李永欣指着几台正在包装的大型装备告诉记者,这是即将出口的最新装备,客户刚刚

通过视频进行了“云验收”。

车间的另一边,公司新开发的第三代 N95 口罩生产线正在进行测试。这一代的生产线耳带焊接技术更好,订单供不应求。

王立志说,在新生产线的拉动下,公司一季度产值同比增长 18%。

抓住疫情期间的新需求,发挥老工业基地的制造业优势,是许多企业走出困境的“法宝”。

在吉林省方大制衣有限公司,工人们穿着防尘服,正在自动化口罩机前作业。公司总经理徐红光介绍,受疫情影响,企业服装订单大幅下降。他们千方百计购入口罩生产线和熔喷布,现在日产能 3 万到 5 万片。通过积极转型,做到了不裁员,不减薪。

更稳了:科研兴业练“内功”

“疫情对我们这样的出口型企业影响很大,但是危机与机遇并存。”吉林省永利激光科技有限公司总经理办公室主任孙慧丽说。

永利激光是一家高科技企业,由于疫情影响,上半年国际订单减少。企业利用这个空窗期,苦练“内功”。他们一边对传统激光器产品进行工艺改造,一边加大新产品研发力度,成功开发出光纤激光器和射频激光器。目前,公司二期厂房已经开工,新产品投产后,首年可实现产值 5 亿元。

疫情冲击下,更加凸显科技创新的优势。

王立志说,正是平时注重研发力量储备,合心机械才能在疫情发生后迅速集结 100 多位工程师,仅用 5 天时间就攻克了 N95 口罩生产线,从而化危为机,发掘出新的增长点。

即便是方大制衣这样的老牌服装制造企业,也尝试到了创新的甜头。他们对购进的生产线加以改进,在生产成人口罩基础上,又开发出了儿童口罩。徐红光表示,下一步,他们还将加大研发,做好技术储备。

更快了:复工复产加速度

“从 4 月份情况看,内贸市场已慢慢恢

复。”

“我们判断下半年订单会大幅增长。”深入这些工厂车间,没有想象中的冷清,而是一种开足马力复工复产的紧迫感和未来可期的信心。

这几天,永利激光的销售人员正在火热朝天地进行网上直播的演练,进行产品功能展示。由于疫情影响,很多大型展会取消,他们通过建立公众账号,在国内外社交网站和交易平台上开通现场直播,尝试用中英文双语进行推介。

在合心机械设计团队工作的大平面,一个个被隔板隔开的工作台后,工程师们正忙着新项目设计,在电脑上勾勒出一张张模型图。上半年国际订单减少,但是国内订单增加了,很多大企业主动找上门来。“客户都着急,我们也在加快进度,为其他行业复工复产做好保障。”王立志说。

对于这些老工业基地的企业来说,没有时间垂头丧气。想办法,谋机遇,才会让未来可期。

琴岛又闻琴声起

清晨,轮渡驶向钢琴码头缓缓靠岸。坐落在厦门鼓浪屿一栋百年别墅里的虫洞书店,迎来一天当中的第一波客人。

书店二楼是一个音乐艺术空间,空间一角,摆放着一架供来访者弹奏的钢琴,一位身着长裙的姑娘坐到琴前,细长手指划过黑白琴键。旋律婉转,琴声如诉。曾因新冠肺炎疫情归于沉寂的鼓浪屿正在复苏。

鼓浪屿又名琴岛,是南国海上的一颗“明珠”,因为“城在海上、海在城中”被誉为“海上花园”。这里背陆临海、风景优美,一年四季繁花似锦。游人漫步岛上,常会有琴声入耳,移步换景,景动曲生,成为鼓浪屿独特的观光体验。

疫情发生后,鼓浪屿一度景区封闭,商户歇业,琴声消寂。“疫情是一场挑战,却也把大家团结到了一起。”鼓浪屿街道工作人员杨坤杰说,“让小岛恢复往日的生机和活力,成了疫情期间岛上居民的共同目标。”

经过一个多月的小岛战“疫”,有序复工复产被提上日程。

3 月 6 日,鼓浪屿景区露天景点正式恢复开放;4 月 10 日起,鼓浪屿核心景点面向游客限时免费……轮渡航线陆续开通,餐馆、民宿开始营业,游人归来,琴声又起,曾因疫情归于沉寂的鼓浪屿,开始一点一点恢复人气。

在临山靠海的菽庄花园,奇石假山错落有致,由爱国华侨胡义收藏并捐赠的 40 多架古钢琴正安静伫立在花园里一栋钢琴形的建筑中,等待来客。由于钢琴博物馆属于室内场馆,目前还未对外开放。博物馆前的树荫里,来自厦门的叶志雄一家四口人正在休息。8 岁的小儿子正依偎在妈妈怀里弹琴:“等疫情过去,就可以进去看钢琴了。”

“室内场馆不开放虽然遗憾,但可以理解,鼓浪屿目前的防疫措施让人放心。”看到儿子因为没能进入博物馆而有些沮丧,叶志雄说:“等疫情过后,爸爸一定再带你来鼓浪屿。”

离开钢琴博物馆,来到鼓浪屿的制高点——日光岩。登峰俯瞰,鼓浪屿风光尽收眼底。民族英雄郑成功收复台湾时,曾在此屯兵。现在,这里仍有当年郑成功指挥水师操练的水操台以及龙头山寨门等遗址。

因为兼具深厚的人文底蕴与绝佳的自然风光,日光岩成为岛上的人气景点。为防止人员聚集,景区每日限定接待游客 4680 人,仅为核定承载量的 30%。

“来到这里工作已经五六六年了,这次疫情是我见到鼓浪屿经受的最大一次冲击。”在日光岩景区入口处,工作人员张丽专正在检查每一位进园游客的预约码和口罩佩戴情况。尽管所接待的游客数量骤减,但对于鼓浪屿的未来,张丽专说她并不担心。

“日光岩每天 4000 多个进园名额都被早早预约一空。”张丽专说,“游客出行的热情不减,鼓浪屿的美景常在,只要有这些,一切都是好起来的。”

(记者康淼、赵文才、闫红心)

新华社厦门电

经济·民生

新华
NEWS

新华每日电讯

2020 年 5 月 12 日

星期二

更忙了,更稳了,更快了

长春市部分企业复工复产见闻

上海迪士尼乐园重新开放



▲ 5 月 11 日,游客在上海迪士尼乐园留影。当日,乐园重新开放。

新华社上海 5 月 11 日电(记者许晓青、胡文嘉) 11 日上午,上海迪士尼乐园重新开放。这是新冠肺炎疫情发生以后,全球首个重新开放的迪士尼乐园。

11 日入园的首批游客对迪士尼之旅充满期待。家住浦东的陈女士带着 6 岁的女儿排队入园。“特别想来这里游玩,我们会按园区要求做好个人防护。”陈女士说。

据了解,上海迪士尼乐园重新开放采取了限流及预约等措施,以保障游客

乐园自 1 月 25 日起关闭。日前,众多员工顺利复工,为重新开园做好充分准备。

11 日入园的首批游客对迪士尼之旅充满期待。家住浦东的陈女士带着 6 岁的女儿排队入园。“特别想来这里游玩,我们会按园区要求做好个人防护。”陈女士说。

据了解,上海迪士尼乐园重新开放采取了限流及预约等措施,以保障游客

和演职人员健康安全。在乐园的排队区域、餐厅、游乐项目等地方,黄色的引导标识时刻提醒游客保持安全距离。乐园还增设了 300 多处免洗消毒洗手液提供点,并增加了重点区域的消毒频次。

上海迪士尼乐园表示,乐园的重新开放秉持审慎原则,借鉴迪士尼小镇、星愿公园和上海迪士尼乐园酒店于 3 月初重新开放的经验,落实强化健康和安全措施。

曾要押房发工资,仨月过后大翻身

天津一家中小企业复工复产的故事

新华社天津 5 月 11 日电(记者王井怀) 人生如舟,世事如流。疫情发生以来,像千万个中小企业老板一样,“80 后”王晨的心情随着疫情跌宕,企业也随之飘摇,一度要靠借债、抵押房产发工资。如今,在政府帮助下,企业积极转变思路,经过几个月努力终于打了个翻身仗。

10 多年前,王晨投身宠物食品行业。与几位合伙人在天津市静海区办起宠物食品公司,组建研发队伍,主营面向海外市场的高端宠物食品。不过,企业生产的是贴牌产品,只是“为他人做嫁衣裳”。

王晨与几位合伙人一商量,在天津市武清区京津科技谷产业园投资 1600 多万元创建新品牌“元创品智”。新企业订制最先进的设备,于去年 8 月正式开业。他们准备大干一场。

不幸的是,疫情来了。“年都沒过好。企业因疫情停产,担心没办法复工。”王晨回忆说,年后有一笔海外订单需要交付,如果违约便面临大额赔偿。

王晨很快消失了。京津科技谷产业园

管委会经过详细排查,认为企业具备复工复产条件。复工复产前后,天津市工业和信息化局几次到企业讲解复工政策,老厂所在的静海区市场监督管理局也送来口罩等防疫物资。“元创品智”成为当地第一批复工的企业。

一波不平一波又起。2 月中下旬,全国疫情形势仍然严峻,国内原材料涨价、运输成本增加。另一位合伙人吴增杰说:“当时企业发不了 3 月份的工资。”4 位合伙人愁眉苦脸,一度有了关闭企业的念头。

“我抵押一套房子凑点钱,顶一阵吧。”当时在上海的吴增杰看到大家为企业生存奔走,而自己远在外地帮不上忙,提出这个想法。

随后,吴增杰拿房子向银行抵押贷款。手续比较繁琐,发工资的日子越来越近,远水解不了近渴。几位朋友知道后借给他 200 万元,企业才缓了一口气。

3 月,天津市金融工作局得知企业的

困难,组织银行与企业对接。经过对企业的严格评估,一家银行与企业达成 150 万元信用贷款的意向。“这可不仅仅是雪中送炭。”企业团队负责人金大元激动地说,“作为民企、中小企业,能拿到信用贷款,对今后壮大企业很有帮助。”

这期间,企业开始面向国内、线上转型。京津科技谷产业园组织企业参加阿里、京东等多家电商平台举办的业务培训。高品质的产品很快在网上打开局面。3 月份有 30 多家网店代售产品,到 4 月底达到 130 余家。同时,京津科技谷产业园给予企业租金“减三免三”政策,又减轻 30 多万元的负担。

这几天,王晨盘点 2 月份复工以来的销售额,单月达到约 280 万元,比疫情前月销售额增加了 3 倍。

最近,企业新订购 3 台大型设备,又扩招十几名员工。“我也计划用自己房产办抵押贷款,进一步扩大生产。”金大元如今对企业发展充满信心,“要在危机中打出国内市场的品牌名。”

保供应,感受“国企担当”

“进来几趟车?”“现在一道进

车 1 列。”

“优先调往华能武汉电厂。”

“收到! 158 列现在发往华能武汉电厂。”

疫情发生后,在山西潞安集团河煤矿装车队的控制室内,类似的指令几乎每天都要响起。

疫情突发,湖北各电厂电煤库存一度告急。恰逢煤炭企业春节停产,山西近千座煤矿中,正常生产的矿井只有几十座。

疫情就是命令! 国有煤炭企业迅速复工复产,开辟“绿色通道”。有时甚至来不及签订采购合同,一列列满载“乌金”的重载列车就已驶出太行山,及时缓解湖北、武汉等地的燃“煤”之急。

能源、交通、通信等基础保障,关乎战“疫”全局。国有企业在人们鲜有关注的“战场”上默默奋斗,合力为疫情防控和复工复产提供了有力支撑。

通信服务“不断线”——

总部位于武汉的中国信科集团,不到 36 小时就完成了雷神山医院新建 3G、4G、5G 系统任务,并在一周内打通湖北省首个市、区、街道、社区四级防控指挥系统,让疫情防控信息跑在了“高速路”上。

电力供应“不掉闸”——

搭设电缆保温棚,铺设电缆和顶管,装设高压真空开关,调试备用电源和配电增容设备……今年 2 月初,国家电网长春供电公司工程师陈泽旭和他的同事们,在零下 20 多摄氏度的寒冷天气里连续工作三天三夜。在他们的努力下,一家疫情防控后备定点救治医院的送电改造工程顺利完工,比原计划提前 10 天完成。

粮油等物资“不断供”——

中粮、华润、中化等 10 家央企承诺,疫情期间防疫物资和重要民生商品,价格不涨、质量不降、供应不断;多家石油石化企业抢调油气资源,湖北境内 2000 多家加油站